

圣地文化“两创”联席会议融媒系列报道

传递礼乐之美，启智当代生活

《中华礼乐文明大系》正式发布

汪泷 通讯员 刘艺
济宁报道

日前，孔子研究院召开新书发布会，发布“十四五”国家重点出版物、2025年度国家出版基金资助项目《中华礼乐文明大系》。

孔子研究院咨询委员会主任、山东省政协原副主席、山东师范大学特聘资深教授王志民，孔子研究院首任院长、咨询委员会委员、曲阜师范大学原校长傅永聚，济宁市委常委、宣传部部长董冰，孔子研究院特聘研究员、文庙书院与礼乐文化研究中心主任、山东师范大学齐鲁文化研究院特聘教授程奇立，汉唐书局董事长、总经理冀瑞雪共同为新书揭幕。《中华礼乐文明大系》主编、孔子研究院副



青年学者翻阅《中华礼乐文明大系》。

院长刘续兵研究员和冀瑞雪分别介绍了丛书的编著出版情况，并向济宁市、曲阜市相

关部门赠书。尼山世界儒学中心（中国孔子基金会秘书处）党委书记、副主任，孔子研究

院党委书记朱瑞显主持活动。

《中华礼乐文明大系》是

孔子研究院联合曲阜师范大学等高校力量，与济南出版社·汉唐书局历经七年精心打磨而成的重要学术成果。该丛书由10部专著组成，系统构建了中华礼乐文明的阐释体系，秉持“溯源流、辨脉络、明要义、传精神”的编撰理念，既深入解读了《周礼》《仪礼》《礼记》等经典的精髓，又全面梳理了成人礼、婚礼、乡饮酒礼、丧葬礼、祭祀礼、释奠礼、节庆礼等各类礼仪形态，同时涵盖了传统乐教与文庙建筑礼制，全景式展现了中华礼乐文明“形神兼备”的文化特质。编著团队始终坚持“学术性与可读性并重”的原则，在确保严谨学术根基的同时，力求以平实的语言传递礼乐之美，让传统智慧融入当代生活。



与会领导共同签署《从孔子到孟子，儒学由此再出发——孔孟思想解读活动合作协议》。

近日，“从孔子到孟子，儒学由此再出发——孔孟思想解读”活动在邹城启动。

山东省政协原副主席、山东师范大学特聘资深教授、孟子研究院名誉院长王志民，山东老年大学副校长刘东，孟子研究院党委书记、院长袁汝旭，济宁老年大学校长崔德路，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华，济宁市文化传承发展中心主任李芳，邹城市委宣传部共同主办。孟子研究院党委委员、副院长赵龙主持活动。

刘东、袁汝旭、崔德路、朱湘华、李芳、林毅共同签署《从孔子到孟子，儒学由此再出发——孔孟思想解读活动合作协议》。

王志民表示，本次孔孟思想解读活动，是我们深入贯彻落实习近平文化思想，秉持“两个结合”根本要求，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的具体行动。系统解读孔孟思想，不仅是为了厘清中华文脉的主干源流，深刻理解我们民族的文化基因，更是为了从其智慧宝库中汲取营养，为培育和践行社会主义核心价值观，为培育和践行社会主义核心价值

廿名家廿讲，解码孔孟智慧

携手共启《孔子思想解读》，推动儒学研究传播

涵养清风正气 筑牢思想防线

丁安顺 济宁报道

“北拒齐、南拒吴”、誓死抗战的大无畏爱国主义精神。

在中国运河文化博物馆，大家领略运河遗韵，感受时代风华。通过文物史料、场景复原、多媒体互动等形式，沿大运河的历史脉络，深刻体会古代漕运制度中的监察智慧、清官廉吏的治河事迹以及民间传颂的廉洁故事。

在孔繁森同志纪念馆，全体人员认真聆听孔繁森同志的事迹介绍，仔细观看图片、文字、实物及多媒体影像等陈列资料，深入了解孔繁森同志的生平，回顾其践行初心的革命历程，接受了一次深刻的精神洗礼和党性教育。

在范筑先纪念馆，通过观看范筑先将军的相关图片、资料和实物展览，大家了解了范将军勤奋好学、弃农从军、为政清廉、守土抗战的光辉事迹，深切感受到他“裂



示范区党员干部走进中国运河文化博物馆。